

“棱镜门”主角爱德华·斯诺登17日深夜“现身”英国《卫报》网站，近两个小时内在线回答了网友的许多问题。在问答过程中，斯诺登明确否认自己与中国政府有联系。他还表示，即使自己最终“被捕或被杀”，真相也会不断被揭开。



中国香港街头，电视中在播放爱德华·斯诺登接受媒体采访的内容

斯诺登现身网站2小时回答提问

“即便杀了我，真相也会不断揭开”

明确否认和中国有联系

1 逃离美国只为得到公正审判

对于自己逃离美国来到香港的理由，斯诺登再次做出解答。按照他的说法，逃离美国的一个主要原因在于，自己不认为能够得到公正的审判。“正如美国政府对其他泄密者所做的，只要待在美国国内，就没有任何公平审判的可能。他们已经公开宣称我犯了叛国罪、刑事泄密罪，甚至违宪等不可饶恕的罪行，这是不公平的。如果我在国内公开这些机密，等于直接让自己进监狱，这未免太过愚蠢。”

斯诺登坚持认为自己没有犯罪，反而是曝光了奥巴马政府的违法行为。他宣称：“大家必须清楚的一点是，我并没有泄露任何美国针对合法军事目标的行动。我指出的是美国国家安全局对民用设施，如学校、医院和私人企

业的黑客行为，因为这是相当危险的。这是赤裸裸的犯罪行为，它们的目标无疑是错误的。凭什么我们可以秘密访问一个国家的电脑，而且那个国家甚至还是我们的盟友？国家安全局的行动影响了数百万无辜的人，他们需要知道真相。”

在回答网民的问题时，斯诺登还暗示将有更多的机密资料得到公开。一位网民问道：“你将揭秘多少机密文件，又有多少人已经掌握了这些文件？如果你发生什么意外，这些秘密还会继续公开吗？”对此，斯诺登回答说：“我只能说，美国政府一直在试图通过逮捕，甚至杀害我来掩盖那些秘密，但真相会不断揭开。”

2 否认与中国政府有联系

斯诺登还表示，“棱镜门”曝光后，外界的最初反应让他受到了鼓舞，“不幸的是，美国主流媒体更关心的似乎是我17岁的时候怎么样，我女朋友长得是什么样子。其实他们最应该关注的是，这起人类历史上最大的‘窃听’事件。”

对于美国个别官员宣称斯诺登与中国政府有联系的说法，斯诺登在回答网民问题时明确予以否认。面对网民提出“是否已经把美国机密卖给中国换取庇护”的问题，斯诺登回答说：“显然，美国媒体会对任何涉及香港

或中国内地的东西作出一些下意识反应，这是为了让人们的注意力不要放在对美国政府不当行为的关注上。但是，试问，如果真的是中国间谍，我为什么不直接飞去北京？如果真的那样，我现在一定是很舒服了。”

还有追根问底的网民对斯诺登这一回答并不满意，进一步要求斯诺登正面回应“是否偷偷将一些信息给了中国政府”。斯诺登随后明确表示，自己并没有和中国政府联系过，只和媒体记者有接触，“比如《卫报》和《华盛顿邮报》的记者。”

3 对奥巴马感到失望

在问答环节中，斯诺登表示，自己之所以到现在才开始曝光美国的秘密监听计划，是因为“奥巴马的竞选承诺和当选让我暂时相信他会带领我们改正这些问题”。他说，“许多美国人也是这么想的，但事与愿违，奥巴马上台后并没有这么做，不久就关上了调查（美国情报部门）违法行为的大门，甚至变本加厉地滥用（监视）项目，还拒绝用自己的权力终结那些侵犯人权的行径，例如关塔那摩监狱中依然有未经审判的被告押者。”

斯诺登还回答了一些网民提出的技术性问题。他介绍说，自己将透露更多关于美国国家安全局如何“直接”监听的信息。“目前的情况是这样，国家安全局、中情局等情报部门若能进入原始数据库，他们就可以获得任何想要的电话号码、邮件、用户身份等。这里存在的限制与技术无关，是政策问题。这方面的审核是草率的，可以借助虚假的理由轻易骗过。至少在英国政府通信总部，只有5%的监听经过真正的申请。”

据《新闻晚报》

相关新闻

奥巴马辩解与切尼政策不同

美国总统奥巴马在出访欧洲前接受了美国公共广播公司的专访，为监控事件辩护，反驳外界对于他与前副总统切尼在监控政策上的比较。

在专访中，奥巴马为备受争议的监控事件作出辩护，表示人们不需要为了安全而放弃自由，这是个错

误的选项，因为人们无须放弃自由。他还强调，他并非如外界所说的，变成了另一个切尼，他的政策与切尼的政策并不相同，因为他还加强了个人隐私的保护措施。奥巴马说，他的关切点始终在于如何建立一个能制衡监控行动的制度。



奥巴马因“棱镜门”支持率下降 是一年半来最低值

美国有线广播电视网和民调机构17日共同发布民调结果显示，受过去一个月来一系列争议事件影响，美国民众对总统奥巴马的支持率下滑至45%，是一年半以来最低值。

据这份民调结果，45%民众支持奥巴马的工作，54%不支持，支持率比5月中旬53%下滑了8个百分点。此外，50%受访者认为奥巴马不值得信任，49%认为值得信任，也是认为他不值得信任的一方首次占多数。在奥巴马能否有效管好政府方面，有信心和持怀疑态度的受访者分别为47%和53%。

另值得注意的是，奥巴马在独立选民中大幅失分。独立选民对他的支持率仅为37%，比上个月47%的支持率锐减。

这份民调于6月11日至13日进行，误差率在正负3个百分点。